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ИЗЛАЗН СУБОТОМ.

Циј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по године 2 Фор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 «ор., на по год. 3 «ор.

За све остале вемље годишп.е 
20 фран. у здату, на по године 
10 «ран., у алату.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

Ш. Кр. В. Господар пошао је 
у четвртак на Крушевац. У пратњи 
Њ. Кр. Височанства налави се из- 
ванредни посланик Њ В Краља 
Александра. г. пуковпик Васић

Њ. В. Књаз Мирко отпутовао 
је у прошли петак у Италију

Г. барон Макио аустро-угарски 
министар-резидонт, повратно се са 
свог допуста. Госпођа бароница. која 
јо од дуже вромена тегако боловала, 
остала је у Абацији на лијечењу 
Са задовољством дознајомо, да јо 
стањо госпође баронице сада задо- 
вољавајуће и надамо со, да ће нам 
се брзо п опа у потпуном здрављу 
повратити

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 19 априла
Изборва борба у Француској 

довршена је и свршила се, као што 
се могло предвидјети, побједом ре- 
публиканске странке. У почетку ив- 
борног покрета ннциг налисте су го- 
ворили ивборницима: не питајте ко- 
јег је политичког увјерења кандидат, 
не истражујте, да ли је социјалиста 
или бонапартиста. већ само јелно га 
питајте, дч ли пристаје ув Валдек- 
Русоа или је против њега, па гла- 
сујте само за оне, који су противни- 
ци Валдек Русоа! Још неколико да- 
на пред избор-5 покушали су они, 
да испале свој поељедњи и најтежи 
метак против владе и републике 
једном мановром, којој је била цијељ 
да подгрије стару Драјфусову аферу 
и да компромитује владу Валдек- 
Русоа. Пресједник националистичке 
лиге, Жил Леметр, држао је на би- 
рачком вбору овај говор:

„Тврдим, да је 8 септембра 1899., 
у очи иврицања пресуде у Рену, 
Валдек Русо преклињао ђенерала Га- 
лифета, да се окоми на судије воје- 
ног суда, па је ђенерал био прину- 
Јјен, да упути министру пресједнику 
Валдек Русоу писмо, које остаје као 
историјски докуменат. У том писму 
ивјављује ^енерал Галифе, да би на- 
мјера кабинета, да уништи војно 
правосуЈје грађанским судом, било 
беспримјерно изавивање, а уз то не 
би имало никаква успјеха.“ Галифе 
пише: „Неизбјежну осуду Драјфуса 
нарочито ће нападати иностранство, 
а у случају, да министарство не бу 
де хтјело признати потврђење прве 
пресуде војног суда, видјели бисмо 
на једној страни војску, 8емљу и 
ваконодавство, а на другој мини- 
старство, Драјфусовце и иностран 
ство.“ Највад је Галифе пријетио, 
да ће дати оставку, ако се не по- 
штују војене судије. Са тих равло- 
га морао је Валдек Русо ивабрати 
помиловање Драјфуса, као срество ва 
И8мирење. —

Садржином овога пиема користе 
се националистички и клерикални 
противници министарства, да пред- 
ставе, како Валдек-Русоа окривљује 
његов сопствени војни министар, да 
је на челу владе, која је Француску 
продала иностранству. То откриће 
експлоатисали су националисте сад 
ва ивборе.

Г.1АС ЦРНОГОРЦ.А
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

На ту подвалу националиста 
одговорио је међ)тнм одмах ђенерал 
Галифе Он не нориче истинитост 
писма, које ивноси Жил Леиетр, али 
је ивлао овакву ивјаву:

„Ја одлучно одбијам да будем 
тужилац против министарства, чији 
сам члан био. Ивјављујем да сам со- 
лидаран са свим његовим дјелима до 
дана, кад сам се повукао у пенсију. 
Ја сам у кабинет стунио јелино под 
ногодбом, да се смијем поклонити 
пресуди судија војног суда, па ма 
како гласило њихово ријешење. Ту 
дужност сам исиунио најтачније. 
Моја ваповијест војсци: „Афера је 
завршена“ служи ва докав томе. До- 
дајем још, да нијесам никоме повје- 
рио вадаћу, да ме извињава. Ја за- 
државам ту задаћу ва себе лично. 
Ђенерал Галифе.“

Сва ова мановра ипак није по- 
могла националистима, јер Францу- 
ска је сита не само Драјфусове, него 
и свију осталих афера, које клерикал- 
ци и монархисте инсценирају вавда 
са великом вјешгином. Политичка 
атмосфера у Француској није данас 
никако повољна ва националисте; 
народ вјерује, да република хоће 
мира а и народ га хоће, а старе 
фраве о реваншу већ су давно уму- 
кле испред реалних потреба живота. 
И нема сумње, да је трећа републи- 
ка имала и у спољној политици ви- 
ше успјеха, него иједна владавина 
у Француској у деветнајестом вије- 
ку иослије Наполеона I. То је учвр- 
стило републиканску владу, а данас 
нити има у самој вемљи већине про- 
тив ње, нити има ко у иностранству 
равлога, да жели радикалне уну- 
трашње промјене у Француској, или 
чак да се још 8а то зау8ме. Углед 
републиканске владе, а нарочито са- 
дањег кабинета, могао би поколеба- 
ти једино какав крупни неуспјех у 
спољној политици, јер је у томе 
француски народ веома осјетљив. 
Али ма да су националиете у свом 
великом патриотн8му вољни да при- 
баве какав неуспјех влади, као на 
штету земље, прилике 8а то нијесу 
никако погодне и тако се могло др- 
жати као извјесно — као што се је 
у ствари и догодило — да ће на 
ибборима побједити влада.

ПИТАЊЕ 0 ПОСВЕЋЕЊУ МИТРОПОЛИТА 
ФИРМИЛИЈАНА.

Вијест о евентуалном брзом по- 
свећењу ивабраног скопљанског ми- 
трополита г. Фирмилијана, колико 
је обрадовала сваког Србина, толико 
је увнемирила и ускомешала нашу 
браћу Бугаре. Зборови се држе на 
сваку страну у Бугарској, протести 
се шаљу, пријетње у званичним и 
незваничним новинама одјекују. нај- 
љући и најогорченији политички 
противници сложни су н раде зајед- 
нички на томе, да се ово посвећење 
не изврши.

Нигдје у Јевропи овај бугарски 
покрет не наилави на симпатије и 
одобравања. Јевропско јавно мишље- 
ње није на страни Бугара, који се 
боре против једне праведне ствари. 
У великој се вабуни налазе Бугари, 
кад тврде да у скопљанској епархи- 
ји жнви замо бугарско становништво, 
те да се према томе ва митр шолита 
у тој епархији не смије посветити 
Србин. Данас се већ поуздано зна,

куда и како је подијељен српски и 
бугарски елеменат у Маћедонији, па 
о томе не може бнти више сумње, 
да је велики дио православног на- 
рода у скопљанској епархији чисто 
српски народ, који се осјећа Срби- 
ном као и ми.

Црна Гора и Србија, као пра- 
вославне државе, чији је народ још 
и једне крви са оним праволдавним 
народом у скопљанској епархији, ко- 
ји сад жудно очекује иосвећење Фир- 
милијаново, а стојећи вазда сложно 
на бранику повријеђених или угро- 
жених српских осјећаја — што се је 
и недавно у светојеронимском пита- 
њу најљепше басвједочило, — при- 
миле су и питање о посвећењу ми- 
трополита Фирмилијана као ваједнич- 
ко и преко својих посланика у Ца- 
риграду учиниле су код Султана ва- 
једнички корак у тој ствари. И ако 
о томе нема још никаквог одлучног 
ријешења, ипак, внајући да се нала- 
8имо на исправноме и праведноме 
нуту, уздамо ее у помоћ Русије, 
увдамо у Натријаршију, уздамо у 
Султана, да ће оправдани захтјеви 
и жеље православног српског наро- 
да у скопљанској епархији брво бити 
уважене, јер то што тражимо, није 
српски шовинизам, с којим нас бра- 
ћа Бугари коре, већ потпуно осно- 
вано и несумњиво ерпско право.

0 зчједничкој акцији Црне Г. ре и 
Србије у Цариграду у питању посвећења 
Фирмилијановог, биоградски „Дневник“ на 
уводном мјеету доноси ово :

У посљедље вријеме извјеетан дио 
стране штампе имао је неког великог ра- 
чунв да тврди како је српско-црногорска 
заједница само једна велика илузија. Наро- 
чито од вјеридбе Књажевића Мирка инспи- 
ратори тога дијела ттампе мислиди су да 
пмају и одвише материјала да поткријепе 
та своја тврђења и до краја пред свијетом 
утврде, како су Србија и Црна Гора раз 
двојене једна од друге, како међ’ њпма 
нема оних сестринскпх веза, о којима тако 
ватрено прижељкују српскн патриоти.

Али, истинско стање ствари сасвпм 
друкчије говорп. Оно утјерујс у лаж та 
тенденциозна тврђења, скувана у познатој 
политичкој кујни, према Српству вазда 
непријатељски расположеној.

Најновија телеграмска впјест из Ца- 
риграда, коју емо ц ми јуче пашим читао- 
цима саопштили о томе, да су српски 
посланик Грујић и црногорски посланик 
Вакић учпнили у Јилдису заједнички ко- 
рак у питању о хиротонисању пзабранога 
скопског Митрополита Фирмилијана, несу- 
мњпво ће најбоље показати колико су 
лажни они гласови у страној штампи, 
који су до скора тврдили о неким несу- 
гласпцама између Србпје и Црне Горе. 
Кад, дакле, ти лажљиви представници 
јавне ријечи ннјесу хтјели да умукну пред 
нашим одрицањем онога што су они твр 
дили, свакојако ће умукнути сад пред несу- 
мњивим фактима, која и одвише боду у очи.

Уосталом, паметан свијет није се мно- 
го ни обзирао на тенденцпозна тврђења 
бечкпх и пештантких Јевреја Посљедња 
година дана п сувише је била обилна кам- 
пањом, коју су они против Србије и Срп- 
ства водили, да би се могло без икакве 
ограде примитп оно што су они у поељед- 
ње вријеме и о Србији и Црној Гори пи- 
сали. А кад се још има на уму, да се све, 
али апсолутно све, што су они до еада о 
Србпји н Српском Краљевскои Дому гово- 
рпли н писали, показало као сушта лаж, 
онда је врло разумљово што је и са су- 
више великом резервом чак и добро не- 
обавјештени свијег примао и горња њихо- 
ва тврђења о односима међу Србијом и Цр- 
ном Гором К лико је та резерва била 
умјесна и оправдана показује најбоље по- 
менути 8аједнпчки корак српског н црно- 
горског посланика, којп ми с радошћу би- 
љежимо као иов доказ ираве п једино ко- 
рисне политике, како за Србију и Црну 
Гору, тако и за цијело Српство.

Нретплата гааље се погатанеком 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гласа Црногорца“ на 
Цетиље, акомеје наручније, г. 
Леру РамаЈаповиКу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дониси се шаљу 
уредннгатву. Рукоииси се не вра- 
Кају-

За огласе плаћа се: аа сваку 
ријеч или ва број од пет цифв- 
ра по 2 новчиКа ва први пут, а 
за сваки даљи пут по 1 новчиК.

РУСКИ НОВИ МИНИСТРИ.

Овијех дана догодиле су се у Русијп 
важне промјене у највишим владиним кру- 
говима. Сенатор фон Плеве именован је 
на мјесто покојног Сипјагина мннистром 
унутрашњих послова, а помоћник министра 
просвјете Зенгер, постављен је на мјесто 
досадашњег министра Вановског, за упра. 
витеља министаретва просвјете.

Вјачеслав Константнновић Плеве је 
рођен 1848 г., п пошто је свршио правни 
факултет у Москви, он је ту ступио и у 
државну службу, добивши мјесто у једном 
тамошњсм суду. Он је брзо напредовао, а 
нарочито се одликовао у Варгаави, гдје је 
као први државни тужилац при тамошњем 
криминалном суду строго пазио на све оне, 
који су били или могли бити опасни по 
тамошњи ред. Због тога је унапређен и 
премјештен у Петрогрид.

Као прокурор криминалног суда у 
Петрограду, он је цару Александру II 
лично подћосио рапорте. Цар га је поста- 
вио за шефа одјељења државне полиције и 
за члаНа оне комисије, чија је дужност 
била да пронађе најпогодннје мјере за одр- 
жање мира и реда у Русији. На томе по- 
ложају остао је Плеве до 1884 г., када га 
је цар Александар 111, унапредивши га за 
сенатора, поставио и за помоћника мини- 
стра унутрашњих дјела. Њему приписују, 
да је израдио оне чувене одредбе о плем- 
ству у источним провинцијама, о Јевреји- 
ма и разним колонистама у Русији. Год.
1894 он је наименован 8а шефа онога одје- 
љења Државног Савјета, којем је дужност 
да ради на кодпфикацији. Тек прошле го- 
дине постављен је за државног секретара 
за Финску, и као такав помагао је огатро 
држање генерала Бобрикова.,

. Дру1 а важна промјена догодила се — 
као што горе иоменуоЛЈдађх министарству 
просвјете. ЦарскимЈууказбЛЛ уважена је 
оставка Вановскога |3ја <.ж>лф*ај министра 
просвјете, и то из здравстврдах побуда, и 
изјављена му је искрена-''захвалност на 
томе, што се је, поред евоје дубоке старо- 
сти, био примио тога тешкога положаја. 
Истим указом задржавају сс Вановском сва 
остала достојанства, а именован је управи- 
тељем министарства просвјете помоћннк 
Зенгер.

Царев генерални ађутант, генерал 
Вановски рођен је 12 октобра 1822 год., 
има му дакле 80 година. ТТуних 16 година 
био је послије генерала Миљутина мини- 
стар рата, те је уз ирипомоћ генерала 
Обручева реорганизовао руску војску. Тек 
прошле године примио се дужности мини- 
стра просвјете.

Новн управитељ министарства про- 
свјете у Русији, Григорије Едуардовић 
Зенгер, родио се 13 марта 1853 г. у Нов- 
городској губернији. Свршивши Пажески 
корпус, доцније испит зрелости ришке гим- 
назије, ступи на петроградски универзитет 
и изађе кандидатом историјско-филологаког 
факултета и одма поетане гимназијским 
наставником класичких језика. Затим буде 
изабрат да се спрема 8а уннверзитетску 
катедру римске литературе. Иза овога 
послат је бпо у Берлин, да слуша лекције 
знаменитих професора, послије чега, вра- 
тивши ее у Русију, заувме катедру све- 
опште историје у Њежинском историјско- 
филолошком институту, гдје је и поднио 
конференцији разрађену тему из римске 
епиграфике: „Еииграфске прибил>ешке‘и у- 
шљед чега га изаберу да вршн дужност 
ексграординарног професора. Овдје је он 
слумсбовао 8 година, и у исто вријемо 
вршио дужност библиотекара и секретара 
конференције. Ишао је и у Рим, занима- 
јући се у Ватиканској и другим библиоте- 
кама, упоређујући сппске радова неких 
римских писаца, док најпослије 1884 год. 
пздржа испит на Универзитету Св. Вла- 
димира еа етепеном магистра римске лите- 
ратуре. Од 1885 год. па све до прошле 
године служио је у Варшави и њеном 
округу, а тада буде назначен за помоћника 
Министра Просвјете

Као професор, г Зенгер био је одвећ 
популарна личност. На њогове Јавне лек- 
цнје публика се махом гомилала, да га чује. 
Био јс и ректором варшавског универзи- 
тета, од које је дужности сам оступио. 
Покојни ТТ. II. Богољепов, министар про- 
свјете, позопе га 1900 год. у Петроград и 
одреди га у комисију за реорганизацију 
средње школе, гдје је он примао живо



учашке и разрадио неколпко пројекзта. ТТза 
ово:а он је у својству управитеља варшав- 
ског учевног округа, гдје је доказао, да је 
енергичан, пажљив н примјерни админн 
стратор, као п зналац руске државне за 
даће. Тамо је он засновао прнватпе учевне 
заводе, зкенске прогимназије. низ п ралел- 
них класа и знатан број народних школа.

Г. Зенгер познат је као научењак, 
чувени латиниета и рнјеткп познавалац 
клхеичког свијета. Написао је вишс дјела, 
већином из те области, а владајући перфек- 
тно латинским језик м, обукло је у кнтња- 
стим стиховима неке производе Пушкпна, 
»Тсрмонтова, Мајкова и т. д — Кас помоћ- 
пик, друг пок. Мииистра Богољепова, оп 
му је помагао у питањима виших учених 
зивода, и ради јачег изучавања потреба 
истих, лично ј’е обишао универзитетскс 
градове централних губернија

НАРОДНО-ЦРКВЕНИ САБОР У КАРЛОВ- 
ЦИМА.

Сазивом овог сабора за 8 јуна о. г. 
испуњена је давнашња жеља српскога на- 
рода с оне стране Саве и Дунава. Мцогн 
народни послови стојали су несвршени 
због тога, што се сабор већ т >лико година 
није састајао. Сад кад је сазивање сабора 
свршена ствар, српске политичке странке 
у Војводини и Хрватској почеле су нај 
живље спремати се за изборну борбу. 
Главни органи тијех странака позивају 
народ, да гласују за њихове кандидате. 
„Застава“ орган радикалне странке, каже, 
да је побједа народне ствари у побједи 
радикалних кандидата и да би сваки 
друкчији резултат избора за сабор бно 
пораз народне ствари.

Српска самостална странка у Хрват- 
ској, којој је орган „Србобран/ одржала 
је 12 марта о. г. своју конференцију у За 
гребу, те утврдила свој автономни програм, 
који се нз девет тачака састоји. По том 
нрограму српска ће самостална странка 
тражити на сабору најстрожију закони- 
тост, највећи ред у автономном животу, 
једном ријечи, она обећава да ће једино 
у корист црквс, школе и осталијех авто- 
номнијех устаНива радити

Српска народна слободоумна странка 
(либера :на), чији је орган „Браник.“ др- 
жала је у прошлн уторак своју страначку 
конференцију у Новом Саду. Конференција 
је преко сваког очекивања врло вобро за- 
ступљена била. Нарочито свештенички 
сталеж био је многобројан.

Српска народна слободоумна странка 
утврдпла је том прпликом свој автономни 
програм, те у главном обећава да ће ета- 
јати у погледу народно - црквене авто- 
номнЈе у свему на становишту, које 
је обиљежпла српска народна странка у 
Својпм одлукама донесеним на бпрачким 
аборовпма у Новом Саду 9 јула 1872. и у 
Сомбору 15 јуна 1885 годнне; да ће је и 
од сад руководити она начела, која су 
нашла нзраза свога у досад донесеним и 
потврђеним уредбама саборским, и у раду 
српске народне странке од године 1870. 
па до данас.

„Бранпк“ доноси одлуке са оба та 
збора, које представљају програм лпбералне 
странке и које овако гласе:

Одлуке првог збора гласе:
1. Заступати, бранити п у слободноме 

правцу шнрити самосталноет српскога на- 
рода у црквено-просвјетнпм и фундациопим 
стварима, које овамо спадају.

2. Сматратн српски црквено-народни 
сабор као г.тавни орган те самосталности. 
И према томе настојавати, да се народни 
сабор тако образује, да буде прави израз 
те народне самоеталности у своме кругу 
радње, без повреде права врховнога др 
жавнога надзора

3. Самостално располагање црквено 
народнпм добрима, за црквено-просвјетне 
цпјељи, и установљење дотичних органа 
за управу, руковање п контролу

4. Одржати вјеропсповједни и народ- 
ни значај, народних основних школа

5. Заступатн право српскога народа 
да самостално и слободно бнра митропо- 
лнта. Према томе нзбор митрополита пре- 
дузети само онда, кад се та слобода пзбора 
установи и ујемчи.

Одлуке другога збора ове су:
На позив за опгати збор, што је по- 

водом сазива српског народно-црквеног са- 
бора управљен на бираче српске народне 
слободоумне страике и све друге сународ- 
нике из цјелокупне карловачке митропо- 
лије, који се с њоме у погледу автономије 
слажу, сакупљени Срби бирачи за народно- 
црквсни сабор н.1 своме велнком збору 
одржаном у Сомбору на Видовдан 1885. 
одлучују:

1. Да ће заступатп, бранити и свагда 
чисту и неокрњену одржавати народно- 
црквену автономију, која је српском народу 
ујемчена и оспгурана државнпм законнма 
(1790—91: ХХУП., XXVII., 1848: XX. и 
1869; IX. зак чл.) и краљевским привиле- 
гијама, што овпм законима за подлогу 
служе, н која у срп. црквеном сабору као 
највишем автономном органу свога пзраза 
налазе, нанме пак. да ће заступати право 
српскога народа на слободан избор митро- 
полнта, и право на потпуно самостално и 
независно уређење одношаја цркве, школе 
н фундација, које стоје под руковањем 
сабора.

2. Према томе, видећи и осјећајући 
с дубоким болом, да је од сабора г. 1879 
до данас, цио наш автономни живот на 
штету цркве и народа у нзнимно стање 
доведен: очекују, да ће српски народно- 
црквени сабир, који је за 1 септембар у 
Карловце сазван, свим саконитим сред- 
ствима, што му сама автономија на распо- 
жење ставља, настати да се свака повреда 
автономије, па и повреда права на слободан 
избор митрополита на умнрење српекога 
народа отклони.

3. Да ће очувати, односно повратнти 
вјероисповједнн и народни значај основнпх 
школа народних.

4. Да ће настојати да ее положај 
српског свештенства н учитељства како 
морално тако и материјално подигне п 
унапреди.

5 Да ће радити на томе, да се у 
сваком нзборном срезу изберу само таквп 
народнп заступнпци који потпуно усвајају 
овдје изложена начела и жеље, и којн сво 
јом лнчношћу дају јемства, да ће све то 
најохотније застунатп

Као што впдимо, свака је странка 
изашла пред народ са својим програмом 
Сад је пак на народу ред, да он одлучи,

на коју ће стрену ? Данас се дакако јо.т 
не може знатп, која ће од овпх трпју 
странака најјаче на сабору заступљена 
бити; то ће нам тек избори казати.

Нама се чини, да се овој политичкој 
борбп и неслози међу нашом браћом преко 
Саве нико впше не радује него њихов за- 
једнички непријатељ, којп не гради ни- 
какве разлике нзмеђу њих и према коме 
онп, кад су раздвојени, не могу бити то- 
лико јаки и енергичнн, колико су у ме 
ђусобној партајској борбн. Колико би боље 
п за сигуран успјех народне ствари од- 
лучније бнло, кад би тамогање Српство 
у борби протнв заједничког непрнЈ‘чтеља, 
кад бн овај кренуо да крњп народне при- 
вилегије, коЈ’е Србнма осигуравају само 
сталан живоа, вазда представљало једну 
јаку н нераздвојну пјелину!

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

Смилујте се на дјецу!
Једна ријеч родитељима, вастгитачима и 

иријашељима •аодмлатака.
Гдје > о год окренемо видимо да се 

подижу нове школе и са свију страна чују 
се узвици : дижите гаколе! Љекари и при- 
р-дњаци, у увјерењу да је тјелеедо здравље 
темељ и уелпв развијања здравога ума и 
здраве душе, по.љедњих су година подп 
гли школску хигнјену на ет< пен читаве 
једне спецпјалне науке. Доброчина друштва 
већ почињу да се такмиче поднжући „ђа 
чке трпезе“ како би и сиромашни ђаци 
дошли до боље н здравије хране. А шта 
се тек пе чини за своју рођену дјецу! 
Сваки жели да их оснажи н наоружа тако, 
како би мпглп да однесу побједу у борби 
са својим рођеним страствма и спољним 
непријатељским силама.

Али, на жалост, сљедственост у радњи 
није н.јобичнија врлина човјеков;. Зар би 
иначе моглн они, којима тако јако лежи на 
срцу бољитак нашег подмлатка, да равно 
душно гледају, кдко се дјеца изл. жу опа- 
еноетима, које прпЈ-ете да осујете све подне- 
сене жртве, сав труд н цпјело старање око 
њих. Ни најмање се не устежемо да ову 
недосљедност пребацимо, која даје повода 
младежи да пију аикохолска иића — нзу- 
зев савјесно оеноване љекарске прописе — 
или који са евом еилом која им стоји на 
расположењу, не сузбијају ружну навнку 
пијења, која код младежи почиње да се 
одо«аћуЈ’е Мн их морамо окривљавати и 
ематрати да они — евакојако можда и не 
сањајући сну тежину свог поступка — 
срећу и бољнтак идућих покољења доводе 
у велику опасњст.

Сви љекарп сложни еу у мишљењу: 
да здравој дјеци алкохолна пића ништа не 
користе већ шта више могу да шкоде тиме, 
шго порађају нервозност и сл.бе отпорну 
снагу протнв болести. Новнји природњаци 
и љекари доказали су тачним покушајима, 
да сразмјерно мале дозе алкохола рђаво 
утичу на живце а нарочито у младом 
тијелу.

Како велике поремећаје могу и мале 
колпчине алкохола да пропзведу, показуЈ’е 
сљедећи покушај, који јс прављен под 
на^зором професора Доме-а, чувечог дјечи- 

Ј’ег љекара у Берну. Два оца породнце, 
који су до тада мислили, да вино јача умну

снагу дјечију, најпрпје су вчше школскб 
'јеце, која су билчетара 10 до 15 говињ., 

држали читаве мјепчц: са свим апстпнентно 
а доцни)’е давали нм умјсрене количине 
алкохола (% чаше л .кога вина код млађ-, 
’ ‘8 код ст- рије за ручак и вечеру с водом 
помијешаног). Крајњи ревултат био је овај: 
да еу дјеца за оно вријеме, кад су пила 
вина, била сањивија, непажљнвија, у кратко 
н*рвознија, но за вријеме потпуне апстч 
ненције Они родитељи, а нма их таквих. 
којн мпсле Да морају давати дјеци својој 
по мало да пију вина с тога „што морајг 
много да учс“ нека виде пз овога примје- 
1>а како раде неупутпо. С тога проф 
Нотнагел у Бечу ни мало не претјеруја 
кад са најоштрпјим ријсчима куди давањ" 
алкохолеких пића дјеци, говорећн како ее 
танас тим прије мор..ју дјеца потпуно узд]> 
жавати од алкохола, што модерно васпит.. 
ње већ по себи одвише рано буди и држп 
живчани сист. м

Ми нмамо увјерења од многих љек. 
ра из разних културних земаља, по којим. 
редовна употреба баш и малнх количина 
•• лкохолеких напитака код дјеце изазпв.ч 
поремећаје у варењу, обољење желутца и 
јотре, падавицу и т. д. п да се тиме у опппе 
стаје на пут растењу и тјелесном развићу

Површни и равнод\шни људи обично 
овако одговарају на ове напомене: „мнло 
јо ма 10, а ја мојрј дјеци не дајем ника ј 
много и једна мала чашица мастике, цива 
нли доброг вина сигурно не може шводптп 
здравом дјетету“. Многи људи, кад је рп- 
јеч о алкохолу, миеле само на ракију. 11 
у мастики има алкохола и то 4—6%. У 
лаком впцу имрмо 7—8%, У ниву 4—5%. 
У малагн има 20 и више алкохо та а то- 
лико нма и у већнни ликера. Обична ра 
кија еастоји ее обично пз половине алко 
хола; рум и коњак имаЈ’у у себи 60—70% 
алкохола. А он је исто рђав друг па ма у 
коме се пићу налазио Нема никакве еумње 
да је алкохол у сваком с-блику, па чак и 
као лако пиво илп вино, отров по здраво 
дијете. Он му шкоди већ с тога, што „му 
убије укус млЈЈека, овог на|Важнијег дјо- 
чијег хранива. “

Али шта разумијеш ти под риј^ечп 
„много“? Гдје преетаЈ'е код ДЈ-етета у«1јс- 
рена употреба ппћа и почиње неумЈерена? 
„Па отприлике кад дјсца не могу правил- 
но да мисле, кад нпр. нијесу у стању да 
|>н)‘еше какав тежак задатак из рачуна". 
Овакојако онда се не може одрећи Да су у 
том случају мало преко мјере иила, али јо 
исто тако пстина да је та граница код 
дјеце много изиад ове. Познати хигијенн 
шр, проф. Бухнср у Минхену казао је вр 
ло лијепо: „За дијете, као и за младића, 
свака је, иа и најмања, количина алкоаол- 
них пића прећерана.“

Зна се да се у области мозга виђг 
неко извјесно навикавање на опијаЈ-уће 
дјејство алкохола; али на она дјејства, 
која разорава]'у и ремете живце, не може 
се ни мозак ни икоји други орган нави 
кнути То треба да упамте свп онн роди- 
тељи, којп код своје лјсце оматрају као 
пеку снагу, кад она могу извјесну, повећу, 
количипу, пнћа да поднесу. До 20-те го- 
дине живота, а можда још мало дуже, мо- 
гу изостати тешке п.ђаве, коЈ‘е бригу зада- 
ју; али од тада већ се чује глас: „Он. по- 
чиње да пије“. А у стварп он није тек 
ночео, већ је одавно пио, само што слијепа

Л II С Т А К.
ПИТАЊЕ СВЕТОЈЕРОНИМСКОГ ЗАЗОДА 
У РИМУ ПРЕД СУДОМ КРАЉЕВИНЕ.

(С в р ш е т а к.)

Овдје се подиже примједба, да не 
буде наш законодавац учинио изнпмку 
горњем начелу. И рађа ее сумња на очн 
глед одредбе чланка 8 Краљевске одлуке 
1 децембра 1870, којом је протегнута снага 
закона од 3 августа 1862 на добротворне 
заводе у Риму, јер се ту вели: „Ништа 
није ту промијењено односно добротворних 
завода, одређених на корист странаца“. 
Ова одредба ивнимне нарави доводи до 
мисли, да. док се закон од 1862 протеже 
на рпмску провинцију у евима осталим 
одредбама, пскључује добротворне установе 
у Риму у кориет странаца; тако да, док 
за сличне установе по осталој Италијп 
постојн аакон италијански, у границама 
римског земљишта остаје вШив цио ап1е.

Питање је. да ли тај чланак има још 
снаге послије закона 17 јула 1890 о до- 
бротворниИ установама. II овдје јуриспру- 
денција нам не спушта нпкакве свјетло- 
сти нити аутентичне интерпретације за- 
кона од 1890. У претходннм радњама тог 
закона не налази се ни ријечи, која бп 
сумњу рашћерала, и сам пзвјеститељ вели, 
да је одбор камаре намјерно прећутао 
чланак 8 епоменутог декрета, п оставпо 
јуриспруденцп да судп.

И мп, у дужности да узао разрнје- 
шпмо, који су законодавци оставн.ти нера- 
8ријешен, нећемо се заустављати на мњење 
којега нисца, који сматра још у животу 
више речени чланак, јер поштовање према

мњењу учених не значи поштовање према 
закону, кад је смјело али убјеђено наше 
увјерење протнвно. II нроднрући у логички 
разлог оног ћутања законодавца о питању 
нашем, тврднмо, баш за то, што је ћутање 
било намјерно, да је бпло логичко и оправв- 
дано. Ннје доста, да се обзиром на оно 
старо начело „ићх уо1ић сНхЦ, и!п по1ић 
1асић“, цитирају чланци 90 и 91 закона 
1890, да се отуда нзведе, кад је овај закон 
хтио протегнути своје одребе на добро- 
творне установе, које ннјесу бнле подлож- 
не закону од г. 1862, да нпје то пзрнчно 
изјавио. Јер гдје се тнцало закона, речено 
је изрично; али баш овдје, гдје се тицало 
једног декрета, који је био издан у пзван- 
редним прнлнкама, и није имао већ раз- 
лога да иостоји, у доба када је нови закон 
дошао да уреди добротворне устапове по 
свој краљевпни, нпје било потребито из 
рпчно говорити, да 'се не упада у излнш- 
ност. Ово схваћање у осталом оправдава 
јасно н гола ријеч поменутих чланака.

Укидање онога декрета законодавац 
је прећутао из опортунитета. Јер новп 
закон. који је донесен да уредп све јавно 
доброчинство. у чланку 103 изрично утвр- 
ђује: „Укида се свака законска одредба 
противна овој“ — одакле слиједи, да је 
укиден декрет од г. 1870 и дотична одредба 
у чланку 8, који се тицао добротворних 
установа, које се уређују новим општим 
новпм законом по свој Краљевннн. Да се 
је пзрекло укпдање чланка 8, оснм излиш- 
ности, коју треба избјегаватп у закону, 
шћаше се упастп у неопортуност раснрава 
и преппрака, када судац већ наоди у оп- 
ћим правннм начелима, у историјском по- 
станку декрета, као и у духу и слову 
иовог закона његово укидање. II да је 
законодавац друкчпје мислио, не би могао 
изоетавпти јасну одредбу, која шћаше бпти 
изнимка чланку 103 истог закона.

Не треба заборављати да је чланак 
8 декрета од 1870 изнимка опћем закону. 
врста повластице римске провинције, и за 
то га треба интерпретиратн рестриктивно 
II кад би се хтјело сматрати га као од- 
редбу и различну од органског састава 
закона о добротворним установама у Ита- 
лији, она би могла опстати као таква пред 
законом од г. 1862, ком је слиједила. и 
из обзира на мјесто, вриуеме и опортуни- 
тет, чинила изнпмку опћем заксшу онога 
доба. Али не може се тако сматрати ио- 
слије закона од 1890, јер, неставши раз- 
лози политички и нсторијски, органски 
закон обухваћа сав народ италијански, и 
обара еве пређашње одредбе, које ее односе 
на исти предмет. Преиначавање закона 
вазда се оснива на потребама народним. 
које могу бнти у једном периоду различне 
од оних сљедећег периода, и за то одредбо 
које су умјесне у једно доба, могу бнтн 
неумјесне у друго. Отуд потреба да се 
право развија и да се законске одредбе 
измјењују, н када већ не постојп стање 
ствари, за које је пређашњп закон био 
донесен, престају разлози тога закона: 
севвап1е отшпо гаћопе 1е§18, сеаза! 1ех“.

Познато је да је онај декрет захтје- 
вала окупација Рима, да се протегне на 
римску провинцију закон од 1862; на- 
равно је дакле што је законодавац у по- 
литичким моментима изванредне озбиљно- 
стн са чланком 8 учинпо изнимку за за- 
воде у корист странаца, употребпвшц такав 
начин нзраза, којим се нстп заводи ннјесу 
подлагали иностраким законпма, али се 
нпје ништа измјењивало у стању стварп, 
тако да се знаду одредбе, по којима се 
свакп завод морао управљатп, требало је 
проучавати случај по елучај. Сада, ако се 
у једном декрету провидјело за специјалне 
заводе, еа једном изнпмком, није могуће 
било да у једном органском закону, оном

од г. 1890, не бн се била учпнила иета 
пзнимка, да се хтјела уздржати у животу; 
јер, колико инкомпатибилитет њен са чита- 
вим организмом новог 8акона, толико пре- 
ставши разлог њеног постојања, и изрична 
изјава о укидању сваке противне одредбе 
(чл. 103), принуђавали су законодавца да 
специфицира, које дјелове старих одре- 
даба хоће да уздржи, као што је рекао у 
чланку 90 и 91.

Нити важи начело: „1е§1 арешаП рег 
^епегаЈет поп аћго^а(иг“ — јер се ово ра- 
зумнје под резервом ако исти нови закон, 
по свом предмету н по свом духу, јасно 
не изражава тљу закчнодавца да укине 
пређашњи специјални закон.

Кад се промислн, да је декрет од 
1870 издат да се објелодани у римској 
провинцнји закон од г. 1862, његова садр- 
жина, ма како била специјална и раз- 
лпчна, нпје била друго него иста мате- 
рија, нсти предмет вишереченог закона, 
’1ИЈУ јуридичку снагу само рашириваше. 
Та иста матернја била је уређена другим 
одредбама закопа од 1890, који је изрично 
утврдио укидање еваке друге одредбе за- 
конске противне новом закону, п не може 
бити сумње да су и одредбе декрета уки- 
нуте.

Најпослпје слиједи примједба из про- 
учавања логичког и дословног реченог 
чланка 103, гдје се вели „укида се свака 
одредба противна овој “ — да се ту нма 
разумјетн који му драго закон односно 
нстог предмета, а не само закон од год. 
1862; дакле и декрет више споменути.

II пошто у првом дијелу нстог члаи- 
ка 103 законодавац ревиндицпра јавним 
властима право надзора н заштите над 
установама јавног доброчинства, у пркос 
одредаба п конвенција приватних, логнчки 
смисао, који отуда иотиче, јесте: како се
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околина није смотрнла страст која се раз- 
вија са њснпм посљедпцама. Навпка, још 
V дјетињству стечена, пијења алкохолсчих 
напитака, претворпла се у необуздану 
стрест п наједанпут се неочекивано појав 
љује у породици пијаница, кога је као 
таквог она сама у своме незнању и равно- 
душности својој одњеговала.

На срећу онај несрећнп обичај, који 
су љекари прије двадесет годпна завели 
давајући елабуњавој дјеци коњик и малагу, 
данас је сасвнм напуштен. Али у главама 
многих бабица и „добромислећпх“ тетака 
п данас је укоријењена заблуда о крепећој 
снази ових напитака и тиме се дјеци на 
носе небројне штете и недаће. То нс:о 
важн и за разне апотекарске лагарије у 
облику вг.на са гвожђем и т. д.

Можемо слободпо рећп да јс кажњп 
ва ога лакомпсленост, којом махом људи, 
да би учинплн какву радост дјеци, дају нм 
вина или пива. Није ријетко да видите, 
иначе свјесне и разумне људе, како се су- 
мануто радују, ак ■ им испадне за руком 
да днјсте „мало напију.“ По свему ономе 
што данас знамо о дјејству алкохола. могли 
би ову радост назватн пакленом, кад не би 
великом незнању приписалн „олакшавајуће 
околности.“

Маетика се даје у 'есен дјеци да пи- 
ју колико год им душа зажелп. Многи ће 
пас иемијатп кад му кажете дч у мастнки 
има прилпчне количине (4—5%) алкохола, 
који упропашћује цјечији организам.

А шта да кажемо о ракнјн, која се 
код нае такође по еелима даје дјеци да 
пију из страховитог незнања и укоријење- 
них предрасуда. Шта да кажсмо за родп- 
теље који од најранијег дјетињства уносе 
својој рођеној дјеци овај паклена отров, 
па се посље исчуђавају што им она ника- 
ко не напредују већ оу жиљава и слабо- 
душна. Крв нам се чисто леди у жилама, 
кад помислимо да овп случајеви нијесу 
ријеткч н да много има оннх што се исти- 
чу као пријатељи народа а на ово зло и 
не номишљају да га сузбију.

Изнијелп смо само неколпко прпмјс- 
ра неодговорног лакоуметва и кажњивог 
незнања, којнм се дјеца изван гаколе те- 
мељно и душевно трују, док се за школу 
п за здравље дјеце у школи толике жртве 
подносе. Требд лн то пустпти да и даље 
тако и хе? Зацијело не. Зато гае псзивамо, 
вас љекарс, кметове, свештенике, учитељ", 
родитеље и дјечије пријатеље да не про- 
пустите пишта, с чиме се може ово вели 
ко зло отклоннтп, које пријсти дјеци уељед 
уобичајеног рића свуда и на сваком мјесту. 
Родптељн н учитељч. као п свн онп који 
су. позвани да ппвјереној им лјецп дају до- 
бар прнмјер, најбоље ће овај задатак ри- 
јешити, ако се и самч . буду потпунце уз- 
државали од алкохолских пића. Поносан 
циљ, да се отаџбнни одњегује и васппта 
умно и тјелесно здрав подмладак зацијело 
заслужујс такву жртву. Принесимо је !

„Нар. Здравље“.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Ријетка светковииа) Овијех дана 
прославио је Ћира М. Поповић, трговац 
новосадски, потписник познате фирме Бра- 
ћа М. Поповићи - скромно, у кругу своје

владина заштита и интервенција мора вр- 
шити над свима установама јавног добро- 
чинства, не нскључујућн ниједну, што 
потврђује пзашнљање владнног комесара 
у завод Св. Јеронима. тако ннједна друга 
претходна одредба ннје остала у сназн као 
пзннмка опћем закону; јер да се имала 
учинити икаква изнпмка за добротворне 
установе у корнст странаца, ту законода- 
вац не шћаше пропустнти да то пзјави 
тако да ограничи опћу одредбу, која обу- 
хвата све јавне установе добретворне, ма 
чије биле.

Пошто су се утврдила ова начела, 
рашчишћен је пут даљем току разпра- 
вљања парнице, алп се још не може ме- 
риторно ријешнти.

Искључивши право интервенције ау- 
стро-угарске владе у светојеронимском за- 
воду по „јиге 1трегп,“ она би могла ин- 
тервенирати „јиге рг1уа1о,“ јер странац, 
или као појединац, или као јурндпчка 
особа, по нашнм законима, ужива грађан- 
ска права као наши грађанн (чланак 3 
грађанског законика)

И прост факт, што ннострана др- 
жаиа. изван круга политичких власти, 
прпступа административном дјеловању. у- 
зимље на себе прнватну личност н под- 
ложна је одредбама сотипе," јер се
односи приватног права одвајају и разли- 
кују од оних јавног права Аустро-угар- 
ска влада, ако има каква права не може 
нх вршитн него по одредбама постојећег 
закона, којн наређује као што се већ опа- 
зило. да се установе јавне добротворностп 
администрирају, по одредбама специјалним 
дотичног акта фундационалног или шга 
тута. правилно одобреннх н да се нанме 
новаље адмннпстратора заиода јавног до- 
брочинства, који пије под адмџнистрациЈом 
конгрегације милостиње, врши по одред

родбине п најближпх прпјатеља, четрдесет 
година свог трговачког рада у Новом Саду.

Ћира М Поповпћ. рођен је у Новом 
Саду 30. дец. 1839 ; син је трговачки и од 
малена Ј-е на трговину упућен. Тога ради 
спремпо се за дјетињства шк^лом п трго- 
вачком науком. што је у нас приђе врло 
ријетка прилнка бнла. јер је нажалост. 
готово свакп трговац своју мушку дјецу, 
давао у латпнске школе, да буду „господа“ 
адвокатп. п тима подобни Мало је ко онда 
пазио: да лп му је син способан за те 
школе нли ннје И док је посље такав 
трговачкп снн „прошо“ кроз школе — отац 
је посрнуо трговином и трговини је био 
крај.

Посље српске основне, и тадашње 
грчке школе у Новом Саду. Ћира М. 
Поповнћ изучн у оно доба на гласу „ње 
мачке школе“ у Петровараднну, реалку н 
трговачку академнју у Бечу. Прнправљен 
тако трговачким знањем, ступио је у 
праксу. у велику трговину М Л. Каница 
и Сина, у Пештн, гдје је седам годнна 
био, радио и водио српеку кореспонден- 
цију. Године 1862 вратио се у Новн Сад 
и отворно у кући свој'их родитеља своју 
радњу, која је брзо јако напредовала. Дотле 
му је до трговнне дорастао и млађо брат 
Ђока М Поповнћ, псто тако изучен у тр- 
говачкој академијн и практнчки у трго- 
винн у Бечу. Отада изађи на лијеп и велик 
глас њихова заједнпчка трговнна здружена 
под фпрмом. Браћа М. Поповића. Уз до- 
јакашњу трговину основаше и отворише 
они год. 1872. прво књижарницу, а год. 
1875. отпочеше и издавати својом накладом 
књиге и повећаше ову трговину, а године 
1886 оеноваше и велику српску штам- 
парију, која се данас бројн међу прве у 
овим нашим крајевима. Својим радом са 
књижевношћу ова фирма, којој је Ћира 
ударио основ, учинила је да јо на све 
стране позната као ријетка издавачка књи- 
жарница

Нека је слављенику честнто ово рн- 
јетко славље !

(Српска бесједа у Берлину.) Српско 
раднпчко друштво у Берлину приредило је 
на српске Цвијетп у недјељу 7. '20.) апри- 
ла 1902. године у великим просторијама 
„Соћп Гез(;за1е“. ВеиЉа^газзе Кго 19. бесје- 
ду са игранком. На забавп свпрао је Чешки 
музпчкн клуб,“ капелник госп Бенеш — 
Распоред је био овај: 1. дио: 1. Смјеса 
словенских пјесама,“ свпра музпка, 2 Бе- 
сједу отвара српским и њемачким говором г. 
Милан К. Илкић, предсједнпк друштвени. 
3. „Боже правде,“ композиција од Дав. 
Јенка. пјева мушкн хор српског раденичког 
друштва. 4 „Нема Срба,“ пјесма од Змаја 
Јована Јовановића, декламује г. Гргур Ми- 
ловановић. 5 „Долине тутње“ од Товачов- 
ског. пјева мушкп хор српског раденнчког 
друштва. 6. а> Вепо! Сћ.: „Ап’ уапе VI.“, 
б) Маринковић: „Српске фантазије,“ за 
виолину соло уз пратњу гласовира, свпра 
ју г. Дарко Рибникар, правник. 7. а) „Ој 
ружо,“ композиција о Глинка, б) „Весело 
срце,“ композиција од Соблпка, дует пје 
вају г. Благоје Миливојевић и г. М. К. 
Илкнћ, а пратп их на гласовпру госп. 
Рибникар. правник 8. „Луда“, пјесма од 
Јаше Томнћа, декламује г. Петар Јовано- 
внћ. 9. Штоћутиш?“ композпцнја од Дав. 
Јенка, пјева мушки хор српског раденич- 
ког друштва — П. дио: игранка.

бама дотичних основних пнсама илн шта- 
тута (чланак 9,. „Штатути су — речено 
је у извјешћу закона у посланнчкој ка 
марн основни зикон завода, односно 
његове цијељп и опредјељења његовог 
дјеловања. Штатути су акти јавне вла- 
сти, која нх одобрава и ствара у часу 
када установи даје јуридички живот... 
Штатути не могу битн промнјењени него 
од исте надлежне власти, плп кад се тпче 
промјене цнјељн или реформе администра- 
тпвне.“ Ако основно пнсмо или штатут 
Светојеропимског Заиода дају право ау- 
стро-угарсхој влади да му нмвнује адми- 
нистратора, то може доказатн у овој пар- 
ници, оправдавши тако прије свега нап- 
меновање грофа Коронинија и његово право 
да адмпнпстрира. То е<- право не види из 
списа; напротнв по факту да бреве 81ауо- 
гит §еп1ет ту ћути, а папн даје право 
наименовања, забрањујућп мпјешање дру- 
гпх власти, морала би се пзвестп презум- 
ција противна постојању истог. Писмо 
наименоваља аустријског посланика. које 
се приложило, не доказуЈ-е да ностојп 
прави. него само свршен чин; алп право 
треба да буде доказано како закон за- 
хтјева Овај доказ. који има да потврдп 
или да искључи јуридичку способност 
Коронинија да стојн у суду‘ прелнмпна- 
ран је свакој мерпторној расправн

Из тих разлога, судац наређује тра- 
жпоцу, да поднесе преппс штатута пли 
основаног писма завода Св Јеронима, у 
пме кога поступа у суду

Осуда је ова изречена била 28 фе- 
бруара.

IV. конгрес славенскнх новинара • 
у Љубљани обдржаваће се данна 17. и 18. 
маја у Љубљани ; дана 19. маја би ће из- 
лет у Винтгар и на Блед, дана 20. маја 
нзлет у Постојну и у Трст. Приређивачки 
одбор разпоелао је 800 познвннца свим 
познатим уредништвима. новинарима п 
књижевницима. па се побрннуо да бора- 
вак у бнјелој Љубљанн н на нзлетнма не 
ће новинаре готово нпшта стајати. Због 
вознпх карата и других разних околностп 
потребно је. да се свакн участник безод- 
влачно прпјавн. да приређивачки одбор 
узмогне приправити све. што Ј’е потребито. 
Пријаве се шаљу одмах г. дру. Карлу 
Трилеру. адвокату у Љубљани (Крањска).

Од почетка 1902. године отпочео је 
у Бпограду излазитн „ПЕДАГОШКИ 
ПГЕГЛЕД" једини самостални лнст за 
педагошку књ^жевност и школски жнвот 
под власннштвом Мнленка Марковнћа п 
уредншптвом Д ра Стев. М. Окановића. 
До сада су нзашли бројевн за јануар, фе- 
бруар, март и април с овом садржином :

Д р Стев М. Окановнћ О задатку 
педагошког рада. — Д-р Стев. М. Окано- 
вић, Улога религије у васпнтању. — Проф. 
Д-р Ф Трасн, Из „психологије дјетињ- 
ства.“ -- Радоје М. Домановнћ, Гласам за 
слијепце. — Д-р Миливоје Н. Јовановнћ,
О школском надзору — Срет. Пашић, Ту- 
га за кућом. — Миленко Марковнћ, Како 
се полагао учитељски испит у Пруској 
1729. год.? — В. С. Јовановић, Дјечија 
психологнја и њен значај за васпитање и 
наставу. — Проф. Др. В. Рајн, Умјетност 
и васпнтање. — Жобер, Поглед на фран- 
цуско школовање. — Просвјетна хроннка. 
Претрес школских и школско-политичких 
пптања, која су на дневном реду. — Књи- 
жевност. Претрес педагошке лптературе. 
Статистнка. Саопштења.

„Педагошки Преглед“ се етара, да 
сва постављена питања расправља објек- 
тпвно, без сталешкнх предрасуда, те се 
с тога препоручује као корисна лектира 
наставницнма и васпитачнма, јавним по- 
сленнцнма и родитељпма. Цнјенаје4 днн. 
на годину. За стране земље 5 дин. год. 
Претплата се шаље власнпку или уред- 
нпку у Биоград

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Иаполена нашим виподјелцина)
Мало ће се ко наћп међу нашим винодјел- 
цнма п привредницлма, који није видио и 
искусио сам, што може пероноспора да 
уради од једног ма и најбољег винограда, 
;кад се овај не шкропи како треба. Знајући 
то, онда не треба нам двоумити о томе: 
да ли је она опасна за винову лову, као 
ни о томе: да ли има код нас у нашим 
виноградима пероноспоре. Тако исто, нека 
се нико не вара, да пероноспоре нема ви- 
ше у нашим виноградима, ако се је нрош- 
лијех година шкронило, пли се болест ела- 
бо јављала. Пероноспоре има, а узрок ње- 
ној ређој појави п слабијем дјејс I ву, јесу: 
неповољни услови за њено нагло развија- 
ње и лијепи и сушни мјесец маЈ', као што 
је био у ирошлој години. Али, не треба се 
на то ослањати, већ на протпв, озбиљно 
се латитн посла, спремити се. да одмах 
отпочнемо кропљење, — ако већ то није 
смо до сад учиннли. Борба против пероно- 
споре еастоји се једино у сиремавању: да 
се она, или никако, или бар слабије јавља 
на виновој лози. Тај посао „спречавање“ 
као што нам је свима познато, постиже се: 
шкропљењем винове лозе с раствором коњ- 
ског (плавог) камена, клака п воде, у ко- 
јем раствору, једино плави камен пма дјеј- 
ств' на пероноепору.

Висока наша влада набавила је по- 
требну количину коњског камена и биће га 
на продају п ове као п прошле године по 
варошима. Ну, у колико год је Висока 
Влада вољна и готова, па било поуком п 
обавјештањем, било набавком нотребног ма- 
теријала з I шкропљење — да помогне наше 
винодјелце да сложно раде па томе корис 
номе послу, — у толико Ј‘е потребно : да 
се наши вннодјелци истпнски заинтересу- 
Ј'у за ову општу и корисну ствар и да се 
покажу готови и благодарни за такве 
услуге.

За прво шкропљење, које треба отпо- 
чети тек млади ластар достигне '<5— 20 см. 
узпма се „благи“ раствор: од % до 1 вило 
коњског камена и толико клака ако је до- 
бар, на 100 к. воде — што опет зависи од 
пораета млодих ластара. Прво шкропљење 
треба на свакп пачин извршити иред Цвје- 
тање. За вријеме цвјетања не треба ради- 
ти ништа. За друго и даље шкропљење, 
количина кољског камена и клака расте од 
1—2 на 100 к. воде. Течност, као шго 
знамо треба да пада у виду сићушних 
капљица. као роса по лозовом лишћу с 
горње етране. Вријеме за шкргпљење треба 
да је лијепо и тихо без вјетра.

Осим псроноспоре у нашим виногра- 
днма почела се појављивати и болест: ма- 
Ка нли „в»о‘ који по неки пут велике 
штете може учињети. За сузбајање маће 
употребљава се сумпор. Сумпор се у трго- 
вини добива у два облика: у комадима и 
финој прашчни. За сумпорисање се узима

фпна прагапна из нарочптпх фабрика, а 
најбоље ако ј'с у љој још н 2%—3% коњ- 
ског камена. Комали нпјееу за сумпорпса- 
ње. На 1 хектар (10.000 лоза) винограда 
потроши се од прилике за I, II, и III сум- 
пориеање 60 —100 кила сумпора, али овај 
број не може ее узети за правило.

Прво сумпорисање треба отпочети кад 
млади ластар достигпе 15—20 см. наравно 
пред цвјетање Сумпор за вриЈ'еме првога 
сумпорисања не смијемо жалити, Ј-ер сум- 
порна прашина, која је сад покрила младе 
дјелове лозе, осим што их чува од маће, 
чуваће их и од болести ^еринозе^ која се 
чеето виђа у виноградима.

Прп сумпорисању треба се држати 
ових правила:

I. Прво сумпорисање треба пзвршпти 
пред цвјетдње;

II. одма посље цвјетаља;
III. на МЈ'есец дана поеље другог сум- 

порише се опет — трећом;
IV. сумпоравати ваља само кад је дан 

лијеп н тих, а никако кад је вјетар и роса;
V. за вријеме цвјетања не треба сум- 

порисати;
VI. сумпор морамо раетурати и впду 

магле, п ако случајно посље пане киша, 
радњу треба поновити.

'1а сумпор може вршити своје благо- 
творно дјејство и угушпти гљивицу, треба 
да је средња дневна топлота од 25°—30° С.; 
при којој се топлоти и болеет најбоље раз- 
вија. — Из овога излази: да. што год је 
дневна топлота већа, то и сумпор јаче и 
смртоносније утиче на маћу.

У прошлој години у многим виногра- 
дима сриЈ-етао сам штеточине: рилаш, или 
кљунаш (ОНогћупсиз зи1са1из) и лозара 
„гагрицу“ — Ктсћу^ез Бе1и1еН — које се 
бубе највише Ј-ављају у Мају и јуну. Рилаш 
је опасан с тога, шго по некад обрсти ли- 
шће тако, да само гола ребарца остану, а 
гагрица, кој'у скоро сваки познаје, завија 
фишеке или цигаре од лозовог лишћа и по 
некад скоро сво лишће савиЈ'а тако, да се 
виде сами фишеци. Средство је нгјбоље еа- 
купљати и једну и другу бубу. а оне суве 
цигаре сакупљати и одма спалити. Како 
једна тако и друга буба од велике су ште- 
те, па за то их треба сакупљати на већ 
показане начине.

И тако дакле, ако жслимо (а то је 
наша сврха) да одржпмо своЈ’е винограде и 
осигурамо бербу — прионимо сложно на 
посао, а оставимо свако расуђнваље — јер 
прегаоцу Бог даје махове. —

Улцињ, 7 априла 1902.
И. М. Калуђеровнћ-Сараи. агроном.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 19 априла.

(Личне вијести.) Внсокопреосвеште- 
ни Митрополит, г. Митрофан, отпутовао 
је у сриједу у Карлсбад, гдје ће се због 
поправке нарушеног здравља дуже вре- 
мена задржати.

— Пресвијетли примас српски, ар- 
цибискун барскн, г. Ш. Милиновић стигао 
ј'е из Бара на Цетиње.

(Из Болнице „Данило 1.“) И ове го- 
дине, као и прошлих, Његово Кр. Висо- 
чанство Господар у пратњи Њезиног Ви- 
сочанства Књагињице Ксеније походили 
су нашу болницу прилпком ускрсних 
празника, раздавали болесницима ускрсна 
јаја и распитивали се најмилостивије о 
сваком поједином болеснику и сваког охра- 
брпли утјешном ријечју.

Његово Кр. Височанство Господар 
остао је потпуно задовољан од доброг ре- 
да и прпмјерне чистоте, која влада у 
болници и благоизволио је најмилостпвије 
изјавитп Своје задовољство управитељу 
исте.

(Тужна вијест.) Племениту и Ј'унач- 
ку кућу Пламенчеву снашла голема несрећа. 
Сердар Раде Туров Пламенац изгубио је 
16-га овога мјесеца свога јединцасина Ђура, 
кога спали на свој жртвеник тешка и не- 
пзљечива болест — јектика.

Покој’ни се Ћуро родио 20 јаиуара 
1873 године у Бољевпћима у Црмници. 
Он је био други и млађи син Сердарев; 
али је још, као поеве мали, остао јединцем, 
пошто несрећа хтједе, да му брату Ст,евану 
пугака — ловица узме мл&ђани живот. Још 
из раног дјетињства се опазила у Ћуру 
необична љубав према науци, домовини и 
Господару. Та се клица родољубља у по- 
којнику све више и више развијала, почи- 
чињући од саме основне школе, коју је с 
одликом свршио код свог стрица Марка у 
рођеном свом мјесту. Бујном развијању ро- 
дољубља Ћуровог много је помогао његов 
племенити учитељ, улијевајући му у младу 
душу узвишена начела његових предака.

По свршетку основне школе ступио 
је у цетињску гимназију, гдје је свргаио 
трн разреда с успјехом мсђу првим свој‘им 
друговима, одликујући се вазда иеобичном 
енергијом и љубављу за што опширнијим 
знањем. Затијем је, као питомац, прешао у 
Загреб, гдје је 1894 године положио с од 
ликом испит зрелости. Кад се је иза тога 
вратио у Цриу Гору, Гоеподар га је поелао



у }>еч па правпппки факултет, гдје је уппо 
годину и пб.

10-га фебруара 1896 припремала је 
српска бечкауниверситетскаомладина сјајни 
концерт у част 70 то годишњице жнвота 
чувеног борца за српску мисао, Светозара 
Милетића. Ђуро је, као ватрени родољуб, 
био у приређивачком одбору и толико је 
био опивен српском мишљу и жсљом за 
српски напредак, да на себе нпје обраћао 
никакве пажње — Уморан и разгријан, 
које од усхићења, а које и од напрегнутога 
рада, подлегне ударцима фебруарског мраза, 
про8ебе и доби болест, с којом се борио 
пуних 6 година и којој је ето и подлегао.

Чим се је разболио, вратио се је по 
савјету бечких љекара у Црну Гору, али 
код куће пије дуго стајао, но је пошао у 
Хајделберг, не би ли тамо, у згоднијим 
хигијенским условима, довршио започете 
науке. Ал’ бадава, болест је све више маха 
отимала и Ђуро је морао прекпдати по два 
пут свој рад и долазити кући на поправку. 
Онјесвоју болест добро знао, али душевна 
снага, којом гаје особито р&нио Узвишени 
Господар, бодрила га је и уливала му наду, 
да ће оздравити и бити оио, што је замн 
шљао.

1899 год. 8 децембра послао је Госпо 
дар Ђура у Давос, не би ли се тамо пзли- 
јечио. Ту и у Алтвајеру провео је покојник 
готово двије године, али са мало успјеха. 
Био се поправио привидно и повратио се 
прошле године на Цетнње, гдје јс провео 
љето. Охрабрен својом поправком, пође по 
трећи пут у Хајделберг, да доврши, штоје 
већ давно почео. И доврши 27 марта ове 
године, повратио се покојник уз особиту 
пратњу кући, предосјећајући крај свом жи- 
воту. На Цетиње је стигао једва жив 6-га 
овога мјесеца и провео је посљедњих 10 
дана свога зкивота у најжешћим мукама, а 
16 истога мјесеца преселио се у вјечност, 
не оставив посље себе ни у својих роди- 
теља ни у три жива стрица ни једне мушке 
главе и његовом се емрћу затворио и уга- 
сио дом чувеног сердара Тура и правих 
предака.

За вријеме посљедњих десетодневних 
мука на Цетињу тјешили су тужне роди- 
теље својим честим Узвишеним посјетама 
Њ. Њ. К. К. В. В. Књаз Господар, Књагиња 
н Насљедннк п сва цетињска интелиген- 
ција. Смрт доброг Ђура муњевитом је бр- 
8ином тужно прозујала кроз сву Црну Гору 
која је тако исто брзо похитала многобројним 
брзојавима да участвује у тешкој жалости 
и ненакнадимом губитку и да тијем олакша 
тугу тужних родитеља и сродника.

Покојник је сарањен у Бољевићима у 
гробници свога дједа Тура. С Цетиња га 
је испратило цијело становништво. На путу 
је мртво тијело срело најприје Доброско 
Село с обученим свештеницима, ђацима и 
главарима и попратило га је кроз своје 
мјесто. Више Ријеке код Оћевића срели су 
спровод Бољевићи с кукањем и плачом, да 
самп прифате остатке милог покојника 
Више саме Ријеке изашли су у сусрет 
Цеклињани с главарима на челу. Они су 
срели по правом обичају црногорских по- 
кајница и пратилп су мртво тијело до у 
сами вапор, кога је дао на располовсење 
Господар. На Виру је била на окупу ци 
јела Црмница, која је спровод увеличала и 
пропратила покојника до вјечне му куће.

(Ив нашег позоришта) Госп. Д. А. 
Гинић, управитељ срп позоришиог дру- 
гатва, повратио се иа Цетиње и о свијет- 
лим празницима ускршњим отпочео пре- 
ставе. Всћ смо видјели три комада на по- 
зорници: „Отаџбина,“ „Два цванцика“ п 
„Царев Гласник.“

Госп. Гинић са својим друштвом пр- 
внм својнм доласком учинио је веома при- 
јатан утисак на наше грађанство, како 
пзвађањем својих улога, тако н у припат- 
ном животу, што је и наглашено било је- 
даред у нашем листу.

Ми Госп. Гинићу желимо повољан 
успјех у лијепо отпочетом правцу.

(08 управе вароши Цетиња.) Коли 
ко је Цетиње посјећавано од рааних пут- 
ника из иностранства, види се најбоље из 
сљедећег списка странаца, који су од по- 
четка ове године на Цетиње стиглп. Тај 
број износи до данас свега 1280, а по на 
родности било је путника из Амерпке 8; 
па Аустрије 531; из Грчке 3; из Италије 
71; из Инглешке: 78; из Њемачке 52; из 
Русије 1; из Србије 19; из Турске 497; 
из Француске‘8; из Холандије 7; из 
Швајцарске 2; из Шведске 2.

(Вријеме) Послије лијепих топлих 
прољетних дана пухпуоје одједном поели- 
је тихе кише са сјеверо запада тако студен 
вјетар, као да смо у новембру. Околне гла- 
вице близу Цетиња покриле су се поноћо 
снијегом, који је брзо нестао, али је ври- 
јеме и опет мутно, кишовато, немило. 
Бојати се је, ако се нзведри, да не насту- 
пи мраз, од чега би велнке штете било.

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Како живе Бури за врнјехе рата)
Већ је трећа година, од како Бури, овај

жплавп п одважнп народ, задивљују цио 
свијет својим одупирањем бројно много 
већем непрнјатељу. 0 тога неће битп без 
интереса. да изнесемо овдје у кратко на- 
чин. како они живе, од када се налазе у 
ратном стању.

Узрок толикој издржљивости у на- 
порима приппсује се њиховом простом и 
природном начнну живота, а нарочито уз- 
држљивости од алкохолних пића. Да бп 
се о овој уздржљивостн сазнало што год 
поузданије, обратио се један љекар нз 
њемачког друштва противу злоупотребе 
алкохолних пића љекару д ру Биренсу де 
Хану, који се недавно вратио из Јужне 
Африке. гдје је био трупни љекар код 
Бура. бн је о томе дао сљедећи извјештај:

„Ја сам од почетка децембра 1899 г. 
па до половине априла 1901 год. био као 
љекар код Бура, и био сам као такав на 
разним мјестима на ратншту За врпјеме 
мнра пнју по неки од њих мало више ал- 
кохола. алн не редовно, већ у по некој 
прилици, јер бпрови (подруми) леже доста 
удаљенп од њихових добара. Када је бу- 
киуо рат, онда су пиће могли добијати 
још ређе, и то кријумчарски, јер је влада 
забраннла продају шпиритуса. Али од сеп- 
тембра, када напори постадоше јачи, од 
тада је престала свака могућност, да се 
до алкохола дође И када смо долазили 
до алкохола, а то још при пљачкању не- 
пријатељског воза, тада су наши (бурски) 
официри немилосрдно наређивали, да се 
с.ве боце са внскијем факија), румом, шам- 
пањером и т. д уништавају. Наравно, да 
је тада свак« од нас пожелио узалуд по 
коју кап алкохола, али се убрзо увидјело, 
да се без њега може врло лнјепо воднти 
рат. Што се мене тиче, ја ннјесам апсти- 
нент, али пнјем врло мало. Алн при свем 
том. ја сам тврдо увјерен о свима бијед- 
нпм посљедицама, а нарочито о деморали- 
шућем дјејству, н умјеренпх количина, 
ако се оне редовно пију. Већ 8-10 мје- 
сеци живе Буру само од меса и качамака! 
И нама је ова храна била довољна Кав«. 
чаја и т. д. одавна већ немамо.“

На питање: да лп се међу Бурима 
налазе често срчане болести, одговорио је, 
да је такве случајеве врло ријетко нала- 
зио. Према томе се све внше утврђује вје- 
роватност. да умножавање срчаних боле- 
сти у свима јевропским војскама долази 
поглавито од кржљавостн срчаног мшпнћа, 
која се добија усљед редовне уиотребе ал- 
кохола.

Т»р Бечког „Кор, Бира'1.
РИМ, 13 априла. — Сенат рас- 

прављајући интерпелације о уну- 
трашњој владиној политици, одбио 
је послије живахне расправе са 81 
против 76 гласова дневни ред, који 
је влада побијала.

БЕЧ, 14 априла. — Франц Јо- 
сиф именовао је њемачког принца 
Хенрика адмиралом.

БЕРЛИН, 14 априла. — По ви- 
јестима ив Петрограда, поћи ће Пле- 
ве у Полтаву и Харков, гдје су се 
већ од дуже времена појавили 08- 
биљни нереди, проувроковани по свој 
прилици из јавне оскудице, а не ив 
политичких разлога. Сељацима мањ- 
ка хране и сјемена, па су се подигли 
против власти, на што је војска мо- 
рала поередовати.

ПАРИЗ, 15 априла. — Ивбори 
прошли су мирно. У Паризу ивабра- 
ни су готово сви опо8иционални 
кандидати. Од познатих ивбора ива- 
брано је доеад 248 владиних канди- 
дата, 163 оповиционалаца, а остало 
је 177 ужих ивбора, од којих се вла- 
да нада добити на 125 мјеста.

ПЕТРОГРАД, 15 априла. — 
Министар рата Куропаткин и упра- 
витељ минвстарства поморства Тир- 
тов, наименовани су ђенералним ађу- 
тантима.

ХАГ, 15 априла. — Стање Кра- 
љице бива боље,

РИМ, 15 априла. — Трибуна 
јавља, да ће министар рата Ди Сан 
Мартино дати оставку вбог тога, 
што му камара не одобрава његове 
војне предлоге. Гласа се, да ће га 
вамијенити заповједник корпуеа у 
у Рима, генерал Бесоци.

ПАРИЗ, 16 априла. — Бугар- 
ски министри Данев и Сарафов стиг- 
ли су овамо.

РИМ. 16 априла.— Краљ је при- 
мио оставку Ди Сан Мартина и по- 
вјерио цривремено управу војног ми-

нистарства министру морнарице Мо- 
рину.

БИОГРАД, 16 априла. — На 
жељу Турске вабранила је српска 
влада пренос оружја у Турску.

БИОГРАД. 17 априла. — Пре- 
лиминарни уговор о новом српском 
вајму од 30 милиона франака пот- 
писан је јуче.

ПАРИЗ, 17 априла. — Данев и 
Сарафов примљени су данас од Дел- 
касеа.

АУСИГ, 18 априла. — У рудо- 
копу Доблхоф догодила се експло- 
вија, 18 мргвих, 6 рањених, 3 нестала.

ЛОНДОН, 18 априла. — У до- 
бро иввијешгенвм круговима мисле, 
да су ивгледи ва мир повољни.

ЛОНДОН, 19 априла. - У пар- 
ламенту изјавио је Балфур, да влада 
односно расправа о миру нема још 
никаквог извјешћа, које би могла 
саопштити.

ДИСЕЛДОРФ, 19 априла. — 
Престолонасљеднвк отвориоје ивлож- 
бу индустрије и вјештина.

ПАРИЗ, 20 априла. — Валдек 
Русо управио је префектима окруж- 
ницу, у којој јавља, да свештенство 
у много округа свој уплив при И8- 
борима злоупотребљава, што се нн- 
како не може допустити. Валдек Ру- 
со повива префгкте, да то објаве, да 
се тако штогод више не догађа.

ПАРИЗ, 20 априла. — Фигаро 
јавља, да је успјех бугарског мини- 
стра Данева одноено 8ајма осигуран.

ФРАНКФУРТ, 20 априла. — 
Новине јављају из Триполиса, да је 
тамо дошло из Цариграда 2000 вој- 
ника.

ХАГ, 20 априла. — Краљица 
спавала је добро потоње ноћи. Ста- 
ње вадовољавајуће.

БЕРЛИН, 20 априла. — Принц 
Ђорђе пруски умро је.

Од сад се могу наручити и куппти 
код Прве К. Ц. Повлашбене Књижаре П. 
М. Калуђеровиба на Цетињу шљедећи про- 
токоли. које је уредило Главно Школско 
Надзорништво:

I Протокол школског нрихода (од 
; 220 странипа). Цијена 7 круна.

II Протокол школског расхода (од 
220 страница). Цпјена 7 круна.

Ови протоколи су великог формата и 
тврдо укорнчени.

Цетиње, 20. Априла 1902.
Број 48

У П Р А В А
ДРЖАВНЕ ШТАМПАРИЈЕ.

+
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Усљед смртп нашег незаборавље- 
ног сина

II Л И Ј Е,
који се послије дуге н тешке боле- 
сти 10. Априла пресели у вјечност у 
5-тој годпни, сматрамо за обавезну 
дужност овим изјавити највећу бла- 
годарност господи докторима Пера- 
зпћу н Огњеновићу на неуморном 
заузпмању и уложеном труду да бп 
покојннка неумитној смрти отрглн. 
Такође највећа хвала чиновништву 
п грађанству цетињском без разлнке 
свима, који за вријеме болести покој 
ника походише и смртне остатке до 
Црне Греде испратпше и тнм нам 
тешку тугу олакшаше.

Хвала браћи и пријатељима е Це- 
клпна и Ријеке, који покојника по 
народном обичају ожалпше п до вјечне 
куће пспратише.

Вјечпта хвала проту Матановнћу ц 
попу Јовићевпћу, који покојника по 
закону опојаше и тужни спровод уве- 
личаше.

Хвала, вјечита хвала друговпма и 
Пријатељима на брзојавнпм и писме- 
нпм саучешћима!

Свима, дакле, и свакоме вјечито су 
благодарни

Цетиње, 15. Апрнла 1902.
Ожалопгеени родитељи: 

Јелена и Божан Ђурашковнкн. 
Р. 140 Бр. 28 1-1

т
ЈАВНА ЗАХВАЛНОСТ.

На сами трећп дан Ускрса неми- 
лосна и прерана смрт угаси нам један 
млађани живот, уцвијели нас за на- 
впјек, остави ожалошћене родитеље, 
сестре, рођаке и својту без нашег 
никад непрежаљеног

Ћ У А,
покосивши га у најљепшем цвијету 
младостн. у 30 тој години свога жи- 
вота, измученог у потоње вријеме те- 
шком болешћу, која га ето прије вре- 
мена предаде матери земљч, а нама 
остави вјечити бол, тугу и сузе да 
га оплакујемо!

У тој великој нашој жалости за 
јединственом, а сада изгубљеном утје- 
хом и надом својнх родитеља, бла- 
жила су нашу тугу многобројна сау- 
чешћа и обвезала нас на дубоко ири- 
знање и захвалност.

Нека је вјечита наша благодарност 
Њ Њ Кр. Кр. В. В Господару, Кња- 
гињн и Књазу Нашљеднику, који су 
за све вријеме боловања милог нам 
покојннка нзливали епрам њега своју 
благонаклоност Високом посјетом, сва- 
коврсним понудама и обплатом нот- 
пором у лијечењу, без чије помоћи 
покојник би одавна већ свршио био 
свој нзмучени живот, а чије прнсу- 
ство и над самим мртвачким одром 
кријепило је нагау издржљивост и 
пунило нас свагдашњом понизном 
оданошћу. — Догробну благодарност 
дугујемо Њ. В Књазу Мирку, који 
је својим брзојавом из Мљетака пру- 
жио утјехе нашим ожалошћеним ср- 
цима, а за вријеме боловања чешће 
пути поејећавао и храбрио нашега 
јединца.

Дубоку захвалност изјављујемо сви- 
ма нашим пријатељима и познани- 
цнма, овдје и на страни, који нам по- 
слаше своја брзојапп I или пиемена 
саучешћа.

Велпка хвала чиновништву и гра- 
ђансгву цетињском, којн врло чеетпм 
својим посјетама полазише и тјешише 
нас за вријеме боловања, смрти п 
спровода непрежаљеног нам покој- 
ника.

Срдачно захваљамо Добрљанима, 
Цеклињанима и ријечким вароша- 
нима, којн многобројно попратише 
мплог нам једннца пут вјечнога дома; 
а за вазда захвалнн оетајемо Црмни- 
чанима, који у необнчно великом броју 
сретоше, допратише до вјечне куће, 
присуствоваше покојниковом погребу 
и с нама га заједно оплакаше, пру- 
жајући братску утјеху нашој неопп- 
саној жалости.

Цетнње, 18. Априла 1902.

Сердар Гаде Пламенац
с цнјелом породицом.
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ЈАВНА ЗАХВАЛА.
Госп. Сердар Раде Т. Пламенац члан 

Вел. Суда, у спомен свога непрежаљенога 
сина пок. Ђура Пламениа правника, покло- 
пио је библиогецп „ Друштва Цетињеке 
Читаонице и Горскога Вијенца“ 53 комада 
фино повезаних правничких и научних 
иностраних дјела, на чему му дољепотпи- 
сата најтоплије благодари.

Цетиње 20/1У 1902.
Управа

Читаонице и Горског Вијенца.
Р. 52 Бр. 30 1-1

ШТАЈНБРУХСКА
ГРАЂАНСКА ПИВАРА

Анционарсип Друштво Будапешт-ШтајнОрух.
Потписана днрекција јавља по- 

штованом грађанству, да је главни 
депозит своје бире за Црну Гору 
смјестила код господина

ВУНА ВУЛЕТИБА, 
посједника „СгГмпЈ НоћЈ-аЛ

Ту се продаје на велико и мало 
њена на паришкој свјетској изложби 
године 1900 првом наградом „бгапб 
Ргјх4 одликоваиа бира.

Дирекција 
штајнбрухске грађанске пиваре

акционарског друштва 
Будапешт Штајнбрух.

Р. 56 Бр. 31 1—4

Уредник: Др. /I. Томанови!. Издавалац: Државна Штампарија. У Е. Ц. Дракавној Штампарији.


